

新时期基层党建信息化建设研究

李颖

甘肃财贸职业学院

DOI:10.12238/mef.v5i2.4825

[摘要] 随着我国经济水平的不断发展和科技水平的逐步提高,信息建设的重要性逐渐被大家所认识,基层党建工作的信息化建设更是至关重要的。本文结合新时期信息技术发展特点,明确指出新时期基层党建信息化建设的重要性,并根据当前基层党建发展现状进行全面分析,为促进新时期基层党建信息化建设提供相应对策。

[关键词] 基层党建;信息化建设;新时期

中图分类号: G711 **文献标识码:** A

Research on Informatization Construction of Grass-roots Party Construction in the New Era

LI Ying

Gansu Finance and Trade Professional College

[Abstract] With the continuous development of China's economic level and the gradual improvement of scientific and technological level, the importance of information construction is gradually recognized by everyone, and the information construction of grass-roots Party construction is more and more important. Combined with the development characteristics of information technology in the new period, this paper clearly points out the importance of information construction of grass-roots Party construction in the new period, and makes a comprehensive analysis according to the current situation of grass-roots Party construction, so as to provide corresponding countermeasures for promoting the information construction of grass-roots Party construction in the new period.

[Key words] grass-roots Party construction; informatization construction; new period

随着我国科技水平的不断提高,信息化技术蓬勃发展,这让新时期基层党建信息化建设迎来新的机遇。坚定不移的全面从严治党、坚定不移的提升党的执政能力和领导水平是党的十九大作出的重要指示。而基层党建工作信息化建设是不能被忽视的。基层党建信息化建设是符合新时期党和国家发展要求的关键性工作,是响应全面从严治党的关键一步,应当引起基层工作者的重视。当前网络发展十分迅速,很多方面的建设都离不开信息平台的构建,而基层党建工作更是如此。完善的基层党建工作的信息化建设能激发单位的更多发展潜能,进而促进单位进一步全面发展。

1 基层党建信息化建设的意义

1.1 完善基层党建信息储备

基层的信息储备量是巨大的,而且基层党组织的信息往往在不断扩充,随着时间的推移,基层信息储备只会日益增加,如果用传统的记录方法将十分耗费人力、财力。而信息化建设与其他方面的建设不同,信息化建设是利用科技手段的一种与时俱进的建设方式。当今时代是一个信息发达的时代,也是一个科技飞速发展的时代,科技手段能够产生意想不到的效果。基层党建工作涉及很多的信息,借助科技手段来进行基层党建活动,能够及时、完整地将党建信息进行储备,从而达到很好的记录数据作用。且对于一些需要跟踪记录的数据来说,信息化建设能够起到很好的数据跟踪作用,很大程度上完善了基层党组

织的信息储备,具有重要意义。

1.2 丰富基层党建工作的内容

如今,网络信息技术逐渐普及,网络信息技术为党建工作的宣传带来了许多新的途径,传统的基层党组织的工作内容可以通过党建信息化建设得到丰富。传统的基层党建工作中难免出现工作模式单一、工作内容缺乏创新等问题,对于一些当代青年来说,落后的宣传方式可能并不能吸引他们的眼球,这也不利于党建工作和党组织思想在青年群体中的开展与传播。但是通过信息化建设,能够很大程度上利用网络信息来解决这些问题,不断丰富基层党建工作的内容,让基层党建工作变得丰富多彩,焕发出新的活力。高校党建信息化建设,是新时代赋予高校党的建设的新要求,

是提升高校党建工作质量的有效举措,是以高质量党建引领高校高质量发展的有力抓手。在进行基层党建信息化建设过程中,一定要充分重视,不能忽视,不能懈怠。

1.3 提升党建工作效率

利用好信息化建设能够让基层党建工作的工作效率大大提升。信息化建设能够借助高科技手段实现电子档案的储存和管理,很大程度上减少了人力和物力等方面的消耗。且网络信息化的传递方式能够让党组织想传递的信息快速传递出去,大大节约了时间成本。因此新时期基层党建信息化建设是提升党建工作效率的有效方式,应该被广泛重视。

2 基层党建信息化建设的现状分析

2.1 基层党建信息化建设人才队伍不健全

人才建设是基层党建信息化建设的关键内容,人才队伍质量低不利于党建信息化建设各个环节的顺利开展。人才建设,是不容忽视的。但是当前基层党建信息化建设当中存在人才队伍不健全的问题,基层党建建设是一个需要专业信息化人才的工作,对人才专业化能力的要求较高,尤其是对于学校的基层党建信息化建设而言,人才储备十分必要。但是目前来看,一些参与基层党建工作的人才建设有所欠缺,参与基层党建信息化建设的工作人员可能是身兼数职,没有专门设立信息化建设的岗位。这样一来,基层党建信息化建设就会显示出很大的不足,对专业科技人才的需求量较大。

2.2 对基层党建信息化建设的认识不足

认知层面的内容实际上是十分关键的,人们对一件事的认知程度甚至能够在一定程度上决定对这件事的处理方法和态度。当对一件事在认知上充分重视时,也会更加积极的行动,有行动的内源力,这样有助于将事情做成;但是当对一件事缺乏重视时,就会导致内源力的缺乏,很难积极主动地将热情投入进去,基层党建工作也是如此。基层党建

工作信息化建设走向成功的第一步就是要从认知方面进行提升,但是当前基层党建工作的信息化建设的意义和作用还没有被充分认识到。基层党建工作已经开展很多年,已经形成了比较传统的、固定的发展模式,很多人依然使用固有的方式开展基层党建工作,这样是低效率的,也是缺乏创新的。高科技信息化建设的引入无疑会打破曾经工作中的许多方式方法,带来新的机遇与挑战。当前对信息化建设缺乏充分认识就会阻碍基层党建工作的信息化发展,大大减少效率甚至会严重阻碍信息化建设进程。

2.3 基层党建信息化建设缺乏创新

创新发展是促使我国迅速挺进新时代的一张通行证,创新发展也是促进我们民族发展至今生生不息的灵魂性内容,创新发展也是成为一个高水平人才必不可少的一步。总的来说,无论是对于一个民族,还是对于个人,创新都是必不可少的,因此我们绝不能忽视创新的重要性。近些年来,我国各项事业的发展都取得了突飞猛进的进步。中国的各方面水平之所以能够发展得如此迅猛,是因为创新在其中扮演了极为重要的角色。我国十分注重创新发展战略的推进和落实。实际上,在基层党建信息化建设方面,创新发展也是至关重要的。创新发展既需要创新思维,也需要创新的工作模式和信息化建设方法。但是当前基层党建信息化建设缺乏创新,对于一些学校的基层党建工作来说,一部分学校基层党建工作是由辅导员等工作人员带领一部分学生干部完成的。这些工作人员工作十分繁忙,在处理基层党建工作时力不从心,且可能缺乏很好引导学生干部的能力,没有给大家很好的、很广阔的发展空间,这样大家在开展基层党建信息化工作建设之时就难以发挥创新思维,难以实现基层党建的创新发展。这并不符合宏观的创新发展要求背景,也不利于基层党建信息化建设的

2.4 基层党建信息化建设信息化程度不足

基层党建信息化建设是一项需要积

极利用科学技术手段的工作。基层党建信息化建设包含的内容是十分广泛的,如果合理利用科技来推进信息化建设的开展,那么会有很大的进步。如今是信息爆炸的科技时代,人们每天都从不同的网络平台接触各种各样的信息,基层党建工作信息化建设的开展要善于利用科技手段,提升信息化程度才能让党建信息在众多信息中脱颖而出。但是当前基层党建信息化建设方式方法和科技手段有落后于社会信息化发展的趋势,即使用到一些科技手段也是十分表面且浅显的,没有紧跟信息化发展的时代步伐。

3 促进基层党建信息化建设的对策分析

3.1 加强基层党建信息化人才队伍建设

要想促进基层党建信息化建设,就要让人才在建设当中发挥出主要优势。如今,我国网络信息技术飞速发展,国家培养出一批批信息技术方面的高端人才,基层党建信息化建设人才队伍中急需这样的优质人才。因此,基层党组织要注重人才队伍建设。在进行基层党建信息化人才队伍建设的过程中,要注重高新技术人才的引进,引进一批有助于基层党组织信息建设的高水平人才。这些人才不仅要具备较强的技术水平,也要在思想上拥护党的领导,具有端正的思想态度和政治信念。

3.2 推进宣传教育工作的开展,加强对基层党建工作的重视

思想的革新是推动行动进步的重要方式,针对当前对基层党建工作信息化建设认识不足的情况来看,要通过加大宣传教育的方式来改善。以高校基层党组织建设为例,对于高校基层党组织的信息化建设,要加大高校的宣传力度,在学生群体和老师群体当中都要进行广泛的宣传。宣传工作的开展能够在很大程度上加强大家对党建工作的重视。有很多人缺乏重视其实不是主观的缺乏,而是被动的缺乏,也就是说他们对党建信息化建设缺乏理解,只要给予充分的知识培训与宣传,就会很大程度上解决

认知上的问题。具体的宣传教育工作的开展可以通过主题班会、公众号推送等方式来开展。让大家充分认识到信息化建设的重要性,在思想上对党信息化建设有一个充分的认识和重视,从而让思想带动行为,积极鼓励实践。要通过加强党建信息化建设,充分发挥党的政治功能、组织功能、服务功能,贯彻落实党的路线方针政策,忠诚于党的教育方针,扎根中国大地办教育。

3.3 发展创新思维,促进基层党建工作创新发展

让创新思维带动基层党建信息化建设发展是一个十分重要的手段。以高校基层党组织建设为例,要鼓励创新、促进创新,激发师生共同创新的热情。为师生搭建一个好的沟通平台,让师生都参与到创新中来。可以开展一些具有趣味性的网络主题活动,培养创新思维,让党建工作充满趣味。例如,在开设趣味性活动这一部分,可以开展党员故事活动和党的重要纪念日活动。党员故事活动开展时可以发动全体同学,可以以投稿的形式和线上讲座的形式展开,让同学们积极寻找在历史中的、或是在身边的优秀党员的先进事例,大家彼此交流分享;或以革命先烈、为祖国发展做出巨大贡献的党员同志为偶像,优秀偶像的确立会激发学生内心的爱国情怀和家国信念。党员故事活动的开展是一个很好的培养青年爱国意识的切入点,也是让青年一代了解党的发展历史、学习党的精神、领悟党员优秀价值观的重要途径。此外,党的重要纪念日活动的开展十分有必要,如今一些年轻人喜欢过一些西方节日,相比于庆祝和我们毫无关系的西方节日,不如了解党的重要纪念日,学习党一路走来的艰苦奋斗精神,从而促进自身的发展,增强意志。

3.4 加强教育培训,提升信息化建设素养

针对当前基层党建信息化建设中信息化程度不高的问题,要注重人才的教育与培训,通过技能培训提升党建工作者的信息化建设水平,用专业知识和技能带动工作发展。以高校党组织建设为例,要对现有工作人员进行定期的阶段性培训,不断提升大家的工作能力和信息化建设水平。不断对基层党组织信息化建设人员的信息库进行更新,促进工作人员专业水平的提升,进而紧跟科技和信息化的发展,全方面提升基层党组织的信息化建设水平。每一个单位的党建工作都各有特色,即便是新引进的高新技术人才也需要不断适应具体工作岗位上的工作内容,这其中涉及一些技能和思维上的转变。如果在后期缺乏培训,那么很多技术人才可能会逐渐落后于社会发展。尤其是对于学校来说,学校是培养人的地方,不仅仅培养学生,也要培养学校的工作人员。可以组织一些院校的信息建设人员做经验交流会,彼此之间针对党建工作信息化建设进行经验分享与交流。高校的党建工作往往是具有相似性的,彼此多沟通交流能够少走弯路,更加高效地进行党建信息化建设。此外,还可以请行业内的、具有丰富经验的专业人士来校开展专题讲座,也可以进行一对一的指导培训。这些培训形式要具有创新性,且培训开展过后要注重培训成果的验收,不能拘泥于形式和表面。在开展培训后要组织学习人员进行培训心得和培训收获的总结。

4 结语

通过以上的分析与讨论,我们已经能够认识到新时期基层党建信息化建设的重要意义。基层党建信息化建设在完善基层党建信息储备、丰富基层党建工

作内容、提升党建工作效率等方面具有重要的意义。但是当前基层党建信息化建设中还存在一些不足,如基层党建信息化建设人才队伍不健全,对基层党建信息化建设的认识不足,基层党建信息化建设缺乏创新性且建设信息化程度不足等。为了解决这些问题,要不断强化人才引进和人才质量的提升,与时俱进地促进基层党建信息化建设,利用好科技手段和现有资源,开拓创新思维,积极探索基层党建工作信息化建设的创新途径。

基金项目:

2021年度甘肃省高校大学生就业创业能力提升工程项目“基于智慧党建发展趋势的党建信息化平台”(2021A-133) 结项成果。

[参考文献]

- [1] 霍杰. 基层党建和信息化有效融合的研究与举措[J]. 现代企业, 2021(08): 67-68.
- [2] 周兴华, 时伟超, 王崇, 等. 新时代高校基层党建网络信息化建设创新探索与研究[J]. 中小企业管理与科技(中旬刊), 2018(02): 83-84.
- [3] 李景龙. 新时期高校党建工作网络信息化建设创新之我见[J]. 科技资讯, 2021(25): 207-208.
- [4] 卢晓斌. 信息化背景下高校基层党建管理研究[J]. 北京印刷学院学报, 2021(S1): 115-117.
- [5] 郭新春. 高校要大力推进基层党组织标准化、规范化、信息化建设[J]. 中国高等教育, 2021(12): 34-36.

作者简介:

李颖(1970-), 男, 汉族, 甘肃临洮人, 教授, 本科, 研究方向: 思想政治教育。